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Leia o texto para responder as questdes 1 e 2.

FORMULA SUSTENTAVEL

A industria cimenteira é responsavel por 7% das emissdes de CO, (gas carbdnico)
na atmosfera. [...] Para cada tonelada de cimento produzida, sobra para a atmosfera uma
tonelada de CO,,

Segundo a Fundacdo de Amparo a Pesquisa, em 2007 foram produzidos no Brasil
44 milhdes de toneladas de cimento, resultando em 29,4 milhdes de toneladas de CO». Por
outro lado, a industria brasileira de ceramica produz entre 5 e 6 mil toneladas de residuo na
producédo de telhas, tijolos e pisos, material que depois de calcinado e moido pode substituir
até 20% do total do cimento. Cinzas resultantes do lodo sanitario queimado, obtidas das
estacBes de tratamento de lixo solido urbano podem substituir entre 5% e 10% do cimento.

Estado de Minas, 16 de abril de 2009

1. Nesse texto, infere-se o0 sentido de sustentabilidade na informacéo de que

(A) a substituicdo do cimento por residuos resultantes do lodo sanitario diminuira o problema da poluigdo
atmosférica.

(B) as 44 milhdes de toneladas de cimento produzidas no Brasil poluirdo, anualmente, 29,4 % da
atmosfera.

(C) cada tonelada de residuos produzida pela industria de cimento contamina 7% da camada atmosférica
no Brasil.

(D) é necessario reduzir a producao de cimento em até 20%, substituindo-o por residuos de cinzas de
lodo.

(E) faltaréo telhas, tijolos e pisos nas obras em 2012 devido a excessiva producéo de lodo sanitario.

2. A expressao “Por outro lado” (linhas 5 e 6) estabelece no texto uma relagao de
(A) comparacao. (B) concluséo. (C) conformidade. (D) continuidade. (E) oposicéo.

Leia os textos abaixo e responda as questdes 3 a 5.

NO SERTAO

La no fundo do sertdo, o casalzinho namorava sentadinho no banco da praca. No céu, uma lua
linda. Os dois, sem assunto, sentados ali, um ao lado do outro, caladinhos. De repente, o Zé vira pra
Maria e fala:

— No que que océ ta pensando, Maria?

— No mesmo que océ, Zé.

E o Zé, com um sorriso maroto:

— Océ é indecente, hem?

Disponivel em <www.ziraldo.com > Acesso em: 20/02/2009.

TOMADAS

O Mineirinho entra numa loja de ferragens e pede uma tomada.

O vendedor entédo pergunta:

— O senhor quer tomada macho ou tomada fémea?

Ele respondeu:

— O, mogo, acho que tanto faz. N6s qué uma tomada é pra acender a luz e ndo pra fazer criagao.

Disponivel em <www.ziraldo.com > Acesso em: 20/02/2009.
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3. Séo elementos semelhantes nos textos

(A) a formalidade aplicada na linguagem. (B) o assunto principal de que tratam.
(C) o género textual e a finalidade. (D) os argumentos usados pelo autor.
(E) os locais onde se passa a histéria.

4. No texto “No Sertdo”, o humor esta no fato

(A) de a Maria nédo ter pensado em nada. (B) de a Maria ter pensado besteira.

(C) de o casal ter pensado a mesma coisa. (D) de o0 Zé e a Maria nao conversarem.
(E) de o Zé ter pensado algo indecente.

5. No texto “Tomadas”, a expresséao “fazer criacdo” tem o sentido de
(A) colecéo. (B) conserto. (C) iluminacéo. (D) reparo. (E) reproducéo.

Leia o texto e responda as questbes 6 a 10.

CONTAS SEPARADAS, POR FAVOR

Da mesma maneira que furacbes, maremotos e tempestades se formam do nada,
assim se formam o0s mesdes: inesperados, furtivos, independentes, causando
indiscriminadamente prejuizos e constrangimentos. Seu poder de mutagdo e dissimulacéo é
enorme e, agindo sob o manto do prazer e da diversdo, se apresenta de forma implacavel e
predadora. [...] Exemplificando: suponhamos que vocé vé jantar fora sozinho, acompanhado
OU COm um pequeno grupo e encontre outro grupo de pessoas (basta que conheca apenas
uma delas) que imediatamente se sentam a mesa, sendo convidadas ou ndo. Pronto: esta
caracterizado o meséao.

Nunca ache que, por ter bebido dois chopes e seu colega, champanhe francés, vocé
pagard menos. Sempre se paga mais do que o esperado. [...] Suponhamos que a conta
tenha sido apresentada: o que se segue, ap6s um breve siléncio, séo tentativas infrutiferas
de se administrar o caos econdémico, visando a saldar a divida com o estabelecimento.

Aproveitando-se ou ndo do estado cadtico [...] 0 pagéo (aquele que paga), geralmente
de posses, € que ira arcar com todas as despesas, para alivio geral. [...] ele ira paga-la
sempre com o proprio cheque ou cartdo de crédito. Como resultado, todo o dinheiro cash ira
parar em suas maos. Lembrem-se de que é muito dificil o dinheiro arrecadado ser menor do
gue a conta. Acobertado por momento psicolégico instavel, onde todos querem se livrar de
encargos financeiros e ir embora, ele saira livre e impune.

CAYMMI, Danilo. In Revista O Globo, 12 de abril de 2009

6. O assunto principal do texto é

(A) como fazer para dividir despesas coletivas de uma maneira justa.

(B) ndo é permitido ao convidado organizar a maneira para pagar a conta.
(C) o caos na hora de as pessoas fazerem os pedidos em um restaurante.
(D) o constrangimento causado por companhias indesejaveis a mesa.

(E) uma estratégia para sair de fininho sem pagar parte das despesas.

7. O narrador mantém interacao direta com o leitor na frase

(A) “Aproveitando-se ou ndo do estado cadtico [...] 0 pagao, geralmente de posses, € que ir4 arcar com
todas as despesas”

(B) “Como resultado, todo o dinheiro cash ira parar em suas maos.”

(C) Da mesma maneira que furacfes, maremotos e tempestades se formam do nada, assim se formam os
mesoes”

(D) “Lembrem-se de que é muito dificil o dinheiro arrecadado ser menor do que a conta.”

(E) “o que se segue, apés um breve siléncio, sdo tentativas infrutiferas de se administrar o caos
econdmico”
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8. Infere-se na leitura do texto que a impunidade ao pagéao se deve ao fato de que
(A) ele acabaréa nao tendo despesa nenhuma, embora pague a conta.

(B) ficara por sua conta e risco organizar o caos na hora do pagamento.

(C) nédo aproveita a situacao e acaba ficando com a maior parte da despesa.

(D) quem convida nunca deve arcar com a maior parte das despesas feitas.

(E) suas despesas serdo maiores, pois muitos saem sem dar sua contribui¢ao.

9. No periodo “Pronto: esta caracterizado o mesé&o.” (linhas 7 e 8) percebe-se uma relacdo de
(A) comparagéo. (B) concessao. (C) concluséo. (D) conformidade. (E) finalidade.

10. No texto, o autor escolheu a palavra “mesao” para manifestar
(A) a sobra de dinheiro depois de feita a divisdo das despesas.
(B) o caos para dividir as despesas entre todos igualmente.

(C) o desejo de acolher muitas pessoas para comemorar algo.
(D) o exagero ao se reservar espagos sem necessidade.

(E) sua critica ao ajuntamento de varias pessoas indesejadas.

Leia a tirinha e responda as questfes 11 a 14.

Aonde vocé esteve?.'\
Nada de e-mail,
nenhum SMS, ndo
falou nada em seu
blog, seu status no
! Facebook esta de-

satualizado. Parecia

que vocé tinha
sumido da Terva!! )

Opa, foi mal...

“Fui ao
banheiro, volto
nem 5 minutos...”

Disponivel em<miriamsalles.info/wp/?tag=historia-em-quadrinhos - 93k —> Acesso em:01/03/2009.

11. O humor dessa tirinha esta

(A) na critica a falta de comunicacdo das pessoas num mundo moderno.
(B) na resposta evasiva da moga, que sumiu sem avisar ao namorado.

(C) nas tentativas diferentes de conexao entre o rapaz e sua namorada.
(D) no desespero do rapaz, ainda que a falta de sua hamorada fosse curta.
(E) no pedido de desculpas do rapaz, que nédo tinha razdo para reclamar.

12. As aspas foram utilizadas nesse texto para

(A) demonstrar que o rapaz estava lendo o recado de sua namorada.
(B) diferenciar a fala do narrador das demais falas durante a narrativa.
(C) enfatizar que os meios de comunicacoes citados sdo estrangeiros.
(D) indicar que a namorada irritou-se com a pergunta do rapaz.

(E) representar o pensamento do rapaz enquanto ouvia sua namorada.
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13. Depreende-se ironia na tirinha

(A) na contradigdo entre o esquecimento do rapaz e sua capacidade para utilizar recursos tecnolégicos
modernos.

(B) na expresséo de incredulidade da moca ao ser abordada pelo hamorado de forma muito agressiva.

(C) na falta de comunicacao entre o rapaz e sua hamorada em meio a tantas formas de contactar-se hoje
em dia.

(D) na utilizacdo de um aparelho celular retrogrado em relacdo aos meios de comunicacgao existentes.

(E) no exagero das diversas maneiras de comunicagdo virtual em detrimento do contato real entre as
pessoas.

14. A expresséao do rapaz no 2° quadrinho é de
(A) decepcéo. (B) descrenca. (C) desesperanca. (D) furia. (E) remorso.

Leia o texto e responda as questdes 15 a 20.

LIXO E LUXO

Nao tem nada mais facil que jogar coisas fora. Um simples movimento e vocé ja esta livre
daquilo que ndo queria nem usava mais. E um fluxo automatico: vocé compra, usa e dispensa coisas
tantas vezes ao dia que ndo se da conta da quantidade de residuos que produz nem pensa no
destino daquilo que joga no lixo (quando ndo na rua mesmo, o que ndo é raro de ver por ai).

O consumo alucinado e a consequente producdo desenfreada de lixo sdo problemas
sociais e ambientais aos quais ndo da mais para fechar os olhos. Tanto que ja despertam nos jovens
o desejo de buscar alternativas de consumo, de reutilizacéo e de reciclagem de materiais.

Claudio Alves, 17, criou um projeto — com a orientacdo da ONG Aprendiz Comgas — de
reciclagem do papel dispensado por empresas para gerar renda para moradores de rua. Danielle
Jurado, 17, confeccionou roupas reaproveitando materiais encontrados nos lixos e nas ruas de Sao
Paulo. Peri Pane, 28, do grupo Refluxo, realizou uma performance artistica de conscientizacdo de
consumo na qual passou sete dias acumulando todos os residuos inorganicos que produzia em uma
capa especial, o parangolixo-luxo.

“O lixo é um dos grandes problemas de hoje, tanto porque os recursos naturais da Terra
estdo se esgotando quanto porque ndo ha mais o que fazer com tanto lixo”, explica Alves.
“precisamos tomar uma atitude que influencie as pessoas e que minimize o problema.” [...]

Fernanda Mena. Folha de S. Paulo. Caderno Folhateen. 08/09/03, p. 6. (Fragmento).

15. A tese defendida nesse texto é a de que

(A) a humanidade nao reduzird o consumismo se continuar produzindo tanto lixo.
(B) as empresas gue nao reutilizarem seus residuos inorganicos devem ser punidas.
(C) é necessario combater o consumismo exagerado e reduzir a producao de lixo.
(D) o desperdicio dos recursos naturais é o principal problema da humanidade.

(E) reduzir o desperdicio inutil resolveria o problema da falta de recursos naturais.

16. Um dos argumentos do texto para defender a tese do autor é a de que
(A) as empresas podem reduzir o lixo produzido.

(B) “O lixo € um dos grandes problemas de hoje”

(C) os jovens é que causam maior parte do problema.

(D) “os recursos naturais da Terra estao se esgotando”

(E) se deve resolver o problema gerando renda.

17. Identifica-se uma opinido da autora acerca da dispensa do lixo excessivo quando ela afirma que
(A) a populacdo ndo pode fingir que ndo desperdica muito lixo.

(B) comprar, usar e dispensas coisas € um fluxo muito pratico.

(C) néo é raro ver o lixo dispensado ser colocado na rua mesmo.

(D) ndo ha o que fazer com todo o lixo produzido pelas industrias.

(E) os jovens despertaram e ja poupam 0S recursos naturais.
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Leia o texto e responda as questfes 18 a 20.

A FOTO

Foi numa festa de familia, dessas de fim de ano. J4 que o bisavb estava morre ndo morre,
decidiram tirar uma fotografia de toda a familia reunida, talvez pela ultima vez. A bisa e o bisa
sentados, filhos, filhas, noras, genros e netos em volta, bisnetos na frente, esparramados pelo
chéo. Castelo, o dono da camara, comandou a pose, depois tirou o olho do visor e ofereceu a
camara a quem ia tirar a fotografia. Mas quem ia tirar a fotografia?

— Tira vocé mesmo, ué.

— Ah, é€? E eu ndo saiu na foto?

O Castelo era o genro mais velho. O primeiro genro. O que sustentava os velhos. Tinha
gue estar na fotografia.

— Tiro eu — disse o marido da Bitinha.

— Vocé fica aqui — comandou a Bitinha.

Havia certa resisténcia ao marido da Bitinha na familia. A Bitinha, orgulhosa, insistia para
que o marido reagisse. “Nao deixa eles te humilharem, Mario Cesar”, dizia sempre. O Mario
Cesar ficou firme onde estava, do lado da mulher. A propria Bitinha fez a sugestdo maldosa:

— Acho que quem deve tirar € o Dudu...

O Dudu era o filho mais novo de Andradina, uma das noras, casada com o Luiz Olavo.
Havia a suspeita, nunca claramente anunciada, de que nao fosse o filho do Luiz Olavo. O Dudu
se prontificou a tirar a fotografia, mas Andradina segurou o filho.

— S0 faltava essa, o Dudu néo sair.

E agora?

— P, Castelo. Vocé disse que essa camara so faltava falar. E ndo tem nem timer!

O Castelo impavido. Tinham ciimes dele. Porque ele tinha um Santana do ano. Porque
comprara a camara num duty free da Europa. Alias, o apelido dele entre os outros era “Dutifri”,
mas ele ndo sabia.

— Revezamento — sugeriu alguém — Cada genro bate uma foto em que ele ndo aparece,
e...

A ideia foi sepultada em protestos. Tinha que ser toda a familia reunida em volta do bisa.
Foi quando o proprio bisa se ergueu, caminhou decididamente até o Castelo e arrancou a camara
da sua mao.

— D& aqui.

— Mas seu Domicio...

— Vai pra la e fica quieto.

— Papai, o senhor tem que sair na foto. Sendo nao tem sentido!

— Eu fico implicito — disse o velho, j& com o olho no visor.

E antes que houvesse mais protestos, acionou a camara, tirou a foto e foi dormir.

VERISSIMO, Fernando. Disponivel em< http://www.portallos.com.br/2008/11/30/cronicas-verissimo-a-foto/>
Acesso em: 12/07/2007.

18. Quanto ao género, classifica-se esse texto como
(A) carta. (B) crbnica. (C) diéario. (D) lenda. (E) noticia.

19. No trecho “uma foto em que ele n&o aparece” (linha 25) a palavra destaca se refere
(A) ao bisavo, Domicio.

(B) ao dono da camara.

(C) a cada um dos genros.

(D) ao Luis Olavo.

(E) ao Mario César.

20. O genro mais velho
(A) Castelo. (B) Domicio. (C) Dudu. (D) Luis Olavo. (E) Mario César.
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